

Partidos y grupos

Era difícil la situación que tenía anoche el Sr. Romero Robledo al dirigir la palabra a sus amigos.

Sus últimos discursos delante del mismo auditorio, lo que antes había dicho en la Coruña y después en el Congreso, con motivo del matrimonio de la Princesa de Asturias, toda esta labor no se acomoda bien con la actitud que ha tomado en la última crisis, pues de una manera ó de otra, caso de haber prevalecido la combinación para el más simpática de las dos ó tres que batallaron, en último término habrían sido factores importantes, quienes con su concurso, quienes con su benevolencia, además del infatigable diputado por Antequera, el señor duque de Tetuán y el Sr. Gamazo.

Contra todos sus esfuerzos y contra toda su historia de los últimos dos años, la situación habría sido una situación de complejidad conservadora, estando la principal novedad en alejar al Sr. Silveira del timón del barco.

El Sr. Romero Robledo, con memoria bastante para recordar lo que en otras ocasiones había dicho a sus amigos y de lo que viene predicando sobre la organización de los actuales partidos, habló al final de su discurso de catástrofes y desgracias si prevalecían ciertos egoísmos, pero al propio tiempo ponderó la elevación de ideas con que la Reina se ha conducido en la última crisis, y negó con la mayor energía que él hubiera recibido la carta recomendando la concentración de que han hablado los periódicos, procediendo en esto con tanta justicia como caballerosidad.

El discurso en general está inspirado en la idea que domina a los caudillos de los grupos disidentes: guerra a los partidos grandes, tal y como están organizados; pero como los hombres que piden este cambio no tienen nada de nuevos y todos han figurado hasta ayer, como quien dice, en las filas de los partidos viejos, los argumentos que en este sentido se esgrimen resultan siempre pálidos, porque, en resumen, lo que quieren es arrojados de la disidencia, es sustituir su dirección por la que ha sido encomendada en todo el período de la Monarquía de D. Alfonso XII y de la Regencia, a los Sres. Cánovas, Sagasta y Silveira.

Mil veces hemos dicho que el peligro de satisfacer las disidencias está en que saldrían combinaciones nuevas por todas partes.

A la hora en que los republicanos procuran fundirse y concertarse, tienen servidores distinguidos de la Monarquía el mal acuerdo de buscar remedios en la división y en el desorden.

Precisamente el vicio racional es la discordia, y el arte de hacer la guerra de guerrilla; de modo que el día en que semejante enfermedad recibiera apoyo de elevadas regiones, el barullo y la confusión serían formidables.

Cada español disgustado, si tenía algunas condiciones de palabra y de ambición, querría ser presidente del Consejo de ministros.

No se ha mostrado, aparte de esto, exagerado el Sr. Romero Robledo en su discurso de anoche.

Como hombre juicioso espera los actos del Gobierno para trazar su conducta definitiva. No está inspirado, como otros grupos y como otras personas, en un pesimismo irreducible; no cree justa la hostilidad sistemática, y si quiera lo inquiete la desconfianza, aconseja, al fin, un período de tregua.

Hay, por último, en el discurso del Sr. Romero Robledo una idea importantísima con la cual estamos conformes. Cuanto mayor es la omnipotencia de poderes y partidos, más grande debe ser su moderación.

Cuanto más abiertos se muestren los partidos a recibir nuevos concursos, mayor será su fuerza.

Estas máximas nos parecen discretas, y con riesgo de muchos daños, si no son atendidas.

Los partidos cerrados propenden al egoísmo, al encanijamiento, a la arbitrariedad.

Por eso, siendo nosotros amantes resueltos de grandes partidos, somos asimismo partidarios de que estén abiertas sus filas a todos los concursos y a todas las transformaciones que les comuniquen savia, energía, actividad, horizontes de vida.

Lo que hay que hacer es ponerse en la realidad y conducirse con lógica.

El Sr. Romero Robledo debe convencerse de que es un profundo error querer marchar por la izquierda cogido del brazo de hombres que tienen su sitio en la derecha.

Siga el Sr. Romero Robledo con firmeza la orientación en que estaba antes de la crisis, porque en este rumbo podrán ser muy útiles a la patria y a la Monarquía su talento, su iniciativa y su actividad.

REFORMAS MILITARES EN INGLATERRA

El ministro de la Guerra de la Gran Bretaña, Mr. Brodrick, ha presentado en una de las últimas sesiones de la Cámara de los Comunes varios proyectos, que constituyen un plan de reorganización del ejército.

Se mantiene el servicio voluntario, si bien Mr. Brodrick declara ser partidario del obligatorio, pero esta innovación era demasiado radical, y el gobierno, a pesar de su gran mayoría, no se ha atrevido por el momento a proponerla.

Según estos planes, se divide el territorio en seis cuerpos de ejército, tres compuestos únicamente de tropas regulares y los otros tres comprendían 60 batallones de milicia y voluntarios. Para la defensa de Londres se formarían baterías de piezas de 47. La nueva fórmula del servicio será: menos ejercicio en el cuartel y más práctica de campaña.

Habrán siempre dispuestos a partir para cualquier punto del globo tres cuerpos de ejército y una división de caballería; en total, 120.000 hombres. Esta parte de los proyectos se presenta como esencial.

Los periódicos, en general, se muestran benévolo con las reformas, reservando alguno, como el Times, el emitir juicio definitivo hasta haberlas estudiado con detenimiento.

El Daily News se asusta ante los enormes gastos que las reformas van a imponer al país.

El aumento que producirán las reformas en los actuales contingentes será como sigue: 11.500 de tropas regulares; 50.000 de milicia; 25.000 de yeomanry, y 40.000 voluntarios.

LO QUE ERA LA CONJURA

Son curiosos estos pormenores que encontramos en una carta de Madrid, firmada C. de C., dirigida al Diario de Barcelona:

«La última crisis ha ofrecido en su desarrollo incidentes curiosos, que tardarán en ser conocidos algún tiempo en todos sus detalles. La prensa ha hablado en estos días de la existencia de una conjura, pero no ha sido bien expresado el propósito de la misma.

Los trabajos realizados tenían mayor alcance que el que se ha supuesto. Los conjurados perseguían un fin único: el de inutilizar toda solución que dificultara las aspiraciones de los hombres que figuraban en la conjura. De ahí que fracasara primero la formación de un Gabinete de concentración conservadora bajo la presidencia del general Azcoárraga, y después la de un ministerio parlamentario, presidido por el Sr. Fernández Villaverde.

Hubo momentos en que los conjurados tuvieron como seguro el triunfo, y ya tenían formado su ministerio sobre la base siguiente: Presidencia y Guerra, el general López Domínguez; Estado, duque de Tetuán; Gobernación, Romero Robledo y Hacienda, Gamazo.

Este último, al ofrecerse la cartera mencionada, dicen que dijo al general López Domínguez: «Acepto, porque yo no puedo dejarme presidir más que por un hombre de abolengo liberal como usted».

Pensaban los hombres de este gabinete de concentración monárquico-liberal poder gobernar sin disolver las actuales Cortes, en la confianza de que en el plazo de tres meses habrían de hacer tales reformas é innovaciones por medio de la Gaceta, que al reunir las Cámaras mayores y minorías no tendrían más remedio que sancionar con sus votos lo que antes habría sancionado la opinión con sus aplausos.

El hombre propone y Dios dispone, y esto es lo que ha sucedido: que la Corona resolvió lo que en conciencia creyó mejor para la nación.

Otras referencias dicen asimismo que la campaña que antes de la crisis y durante la crisis hicieron El Liberal, La Correspondencia y El País tenía por objeto el estorbar el paso a los partidos históricos.

EL DESCANSO DOMINICAL

Protesta de los dueños de tiendas
Anoche visitó al gobernador una Comisión de dueños de tiendas de ultramarinos, con objeto de protestar de los hechos ocurridos anteayer, y de los cuales resultaron grandemente perjudicados.

La Comisión pidió a la primera autoridad auxilio contra tales atropellos, manifestando la creencia que abrigan de que la mayoría de los individuos que formaban la furiosa manifestación no son dependientes de ultramarinos.

El Sr. Barrojo los escuchó atentamente, prometiéndoles todo género de seguridades, para que no se repitan los sucesos del domingo.

La sociedad de dependientes
La Sociedad Unión Ultramarina, compuesta de dependientes de comercio que desean y piden el descanso dominical, se ha dirigido a los periódicos deseando hacer constar que en su última reunión se aprobaron las cuentas y documentos de la Sociedad, pero no se adoptaron acuerdos de ninguna clase sobre resistencias.

El proceso
El juez interino del distrito del Hospicio, Sr. Merino, con el escribano Sr. Faccial y el oficial Sr. Varela, han trabajado ayer en la causa que se instruye por daños contra varios dependientes de ultramarinos que apedrearon anteayer varios escaparates.

De todos los dependientes detenidos, han sido procesados y llevados a la cárcel los que dijeron llamarse José García de Angela, Cirilo Campos Ramos y Sixto López Ayala.

Como complicados en el alboroto promovido por los dependientes, han sido detenidos ayer tarde Manuel de Grado, Anastasio Martínez e Ignacio Molina, los cuales niegan que hayan tenido intervención en los hechos que se les imputa.

LAS CONGREGACIONES religiosas en Francia

París 11.—El abate Gayraud reanuda su discurso, rechazando los ataques de Zevala a las congregaciones.

Respecto a los asuncionistas, dice: «Por qué queréis abolir las congregaciones que no persiguen más objeto que la perfección de la vida moral cristiana, poniendo en práctica los principios de toda verdadera democracia, la igualdad y la fraternidad?»

Expone los beneficios que siembran las congregaciones, y dice que la mayor parte de los bienes que éstas poseen se dedican a verdaderos establecimientos de interés nacional, de interés público.

No es cierto que la fortuna de las congregaciones se emplee exclusivamente en provechos religiosos.

La abolición de las congregaciones es contraria a los principios fundamentales de nuestro derecho público, a la libertad de conciencia de los católicos, a la libertad individual.

Añade que la ley que se discute es contraria al Concordato.

Camilo Pelletan declara ser adversario de las leyes de circunstancias; pero que en este caso se trata menos de la libertad que de una institución de dominación.

VIGO Y URZÁIZ

Vigo 11.—Hoy se celebra en la calle del Príncipe una velada musical costeada por el Centro de Instrucción Mercantil, en honor a la elevación al cargo de ministro de Hacienda del presidente honorario de dicho Centro y diputado por Vigo, D. Angel Urzáiz.

Los periódicos de Vigo dan cuenta de lo brillante que resultó la función de gala, verificada en el teatro Tamberlick de aquella ciudad en honor del nuevo ministro de Hacienda.

La parte exterior del escenario estaba adornada con banderas españolas y de la matrícula de Vigo.

En la superior velase un retrato del nuevo ministro de Hacienda, también rodeado de banderas.

En los antepechos de las plateas destacábanse lindos bouquets.

Lo más escogido de la buena sociedad ocupaba las localidades, viéndose además a todas las autoridades y numerosos amigos del Sr. Urzáiz, llegados para asistir a la función desde algunos pueblos.

«ELECTRA» EN FRANCIA

Leemos en el Figaro:

«El Sr. Pérez Galdós ha firmado un contrato con M. Paul Millet, concediendo a éste autorización con carácter exclusivo para hacer representar en Francia una adaptación de Electra».

Electra, estrenada hace un mes en Madrid, continúa brillantemente el curso de su prodigioso éxito en España.»

LOS DIQUES

de la Habana y de Subic

La cuestión referente al traslado del dique de Subic a Mahón, fué ayer objeto de una conferencia entre los señores ministro de Marina, director del material de este ministerio y del Sr. Prieto y Caules, digno y caloso diputado a Cortes por Mahón.

También el señor duque de Veragua pidió los datos que obraban en el ministerio acerca de la venta del dique de la Habana, por el que ha ofrecido una empresa norteamericana cien mil duros.

El señor ministro de Marina tiene el propósito de solucionar cuanto antes estos dos asuntos.

EL TRANSVAAL E INGLATERRA

Los boers en Orange

Londres 11.—Comunican de Bloemfontein que el Sudeste del Estado de Orange continúa ocupado por muchos pequeños destacamentos boers, porque las guarniciones inglesas se han retirado desde hace algún tiempo de algunas poblaciones, tales como Dewetsdorp, Wepener, Smithfield y Rouxville.

Según los últimos informes, De Wet continuaba con regularidad su marcha hacia el Norte, a razón de 25 millas por día. Desde la Ciudad del Cabo dicen que los boers han cortado la línea telegráfica entre Sheldon y Corway.

TEATRO PARISH

Buena noche fué la de ayer para los autores, actores y empresarios, con motivo del estreno de la zarzuela Las Parrandas, original de los Sres. Flores García y Briones y del maestro Brull.

Si bien el argumento no es de gran novedad, los autores han logrado hacerlo interesante y animado y han proporcionado además al compositor innumerables situaciones musicales, ó mejor dicho, musicales. Lo cual entiendo que es el primero y más elemental cuidado que se ha de preoocupar a un libretista.

A tal punto han realizado ese propósito los Sres. Flores García y Briones, que su labor ha sido casi anegada por la música. Suprimiendo algunos parlamentos de robustos, fluidos y sonoros versos que, dicho sea en honor de la verdad, fueron todos muy aplaudidos, la zarzuela podría calificarse, con justicia, de ópera.

Con lo dicho queda consignado cuanto en alabanza de los autores del libro cabe decir.

Respecto a la partitura, sin exageración alguna puede asegurarse que es una de las más hermosas y brillantes que se han escuchado de muchos años atrás en ese género de composiciones.

Lo mismo los técnicos ó profesionales que los aficionados hallaron anoche, y de seguro hallarán siempre en la partitura de Las Parrandas ocasiones frecuentes de alabar y aplaudir con sincero entusiasmo.

El público, que llenaba por completo el teatro, según es costumbre en todos los estrenos que en Parish se celebran, hizo repetir varios números de música y obligó a presentarse en escena a los Sres. Flores García y Briones en diferentes ocasiones durante el transcurso de la representación.

La señorita Domingo y los Sres. Soler, Valentín González y Figueroa obtuvieron muchos aplausos y fueron llamados al final de todos los actos, y particularmente al terminar la obra, en unión de los autores y del compositor.

Arturo Perera.

LAS ELECCIONES

EN LA PROVINCIA DE MADRID

Según los datos recibidos en el Gobierno civil y en la Junta provincial del Censo, pueden considerarse como diputados por el distrito de Navalcarnero-San Martín de Valdeiglesias los Sres. Moreno (liberal), y Cárdenas (D. Ramón), Pérez Magnin y Arribas Mejía (conservadores); y por el distrito de Colmenar-Torrealegna los señores Carrascosa y Yáñez (independientes, según El Globo) y el Sr. Montoya (conservador).

Para el cuarto lugar en este distrito han obtenido votos los Sres. Dujo (conservador) y Cuenca (liberal), no pudiéndose predecir de quién será el triunfo, porque todavía faltan los datos de muchos pueblos.

DISCURSO

DEL

SR. ROMERO ROBLEDO

Anoche se celebró en el nuevo Círculo Romerista de la calle del Marqués de la Ensenada la anunciada reunión política. La concurrencia era extraordinaria, hallándose completamente llenos los salones de la Sociedad.

Al llegar, a las nueve y media, el señor Romero Robledo, fué saludado con una salva de aplausos.

Inmediatamente el diputado por Antequera ocupó la presidencia, pronunciando el elocuente discurso de que damos idea a continuación.

Motivos del discurso

Al dirigiros la palabra—comenzó diciendo—procuro cumplir con mi amor a la posibilidad, única garantía de la libertad política. Por eso os he citado aquí esta noche para haceros conocer mi intervención en la pasada crisis y llevaros a que fijemos nuestra actitud en el presente y ante el porvenir.

En los presentes momentos puede observarse que los políticos callan, y también la prensa, hasta la más radical, guarda silencio, y es que hay un interés que afecta a todos, hombres y partidos, de no desagradar a los poseedores del poder cuando está anunciada la lucha electoral.

En cualquier país, donde se conservara puro el régimen parlamentario, esta sería precisamente la ocasión para hablar. Pero en un país como el nuestro, que el mundo acerca las elecciones todo el mundo cae en ver de acercarse su escudilla a la sopa electoral.

Hay mismo se ha reunido el partido que acaba de dejar el poder, bajo la presidencia de su jefe, y no han tenido nada que decir ni comunicarse, guardando silencio

por hábil táctica, para encubrir la vergüenza de la petición de los favores electorales al Gobierno constituido.

La última crisis

Voy a hacer breve relato de la crisis pasada y de la intervención que en ella tuvo, para que mis amigos conozcan la verdad, para que sepan todo lo relativo a la patraña de la conjura y vean de qué manera se ha querido dar a un acto mío una significación que no ha tenido.

Todo el mundo recuerda los sucesos que precedieron a la boda de la Princesa de Asturias y el movimiento liberal puesto de relieve con motivo del éxito justificado de una obra dramática.

A consecuencia de los referidos sucesos, el Gobierno creyó llegada la hora de entregar sus poderes y de presentarse en crisis.

Fuí yo, entre otros hombres públicos y con la representación parlamentaria que todavía tengo, llamado a consulta por su majestad la Reina.

Hablé a la augusta señora con la sinceridad que acostumbro, porque soy hombre que de la sinceridad hace un culto, y digo siempre en el palacio de los reyes lo mismo que manifesté ante el país, y digo al país lo mismo que antes dije en el alcázar de los monarcas.

Expuse a S. M., sin rodeos, mi opinión de que los dos partidos únicos llamados a turnar en el poder eran el origen de nuestras mayores desdichas y amenazaba y desmembraba el vigor de la Monarquía constitucional.

Dije que las instituciones, de seguir así las cosas, peligrarían, porque la opinión pública no podrá menos de oponerse a los dos oligarcas que pretenden para sí el monopolio del ejercicio del mando.

Estas ideas mías, con las cuales coincidían las de otras agrupaciones políticas, tuvieron—acabo de declararlos francamente—benévola acogida en el ánimo de su majestad la Reina Regente, y por primera vez se intentó romper con la tradición de los dos partidos.

Este acto, en mi juicio de imparcialidad, merece aprobación, y no soy hombre que jamás haya de regatearla ni ocultarla cuando en justicia correspondiera. Pero el intento se estrelló ante el egoísmo de los partidos.

Hoy tengo el triste presentimiento de que asistiendo a un enfermo gravísimo, acaso no hemos hecho más que mudarle las sábanas, pero la enfermedad sigue con toda su gravedad y con todos sus peligros.

Una carta y una protesta

Yo, que no tengo en la prensa órgano alguno que me represente, he de hacer una protesta contra ciertos periódicos, que, cuando se trata de dar interés a sus noticias, no reparan en nada.

Ciertas gentes, con el deseo de buscar la novedad, llevaron la audacia hasta fingir y publicar una carta que a mí nadie me ha dirigido y que no existe ni ha existido en mi poder.

Copiar furtivamente la carta que a otra pertenece y publicarla, sería un abuso de confianza; pero inventar una que nadie ha recibido, ¡qué nombre merece!

El cambio de Gobierno

Volviendo a mi tema anterior, veamos lo que ha sucedido.

Los hechos han dado el resultado que era natural; se ha derrocado una política que tiene a su cargo la responsabilidad de haber desatado grandes corrientes reaccionarias; el clericalismo; la suspensión de garantías; el estado excepcional, como sistema ordinario; la negación de la libertad política; el confiar a la fuerza pública la paz material, ya que la paz moral era imposible de restablecer por los autores responsables de todas las clases, de la Unión Nacional en ellas representada, de los contribuyentes en general. Todo eso ha venido abajo. Por lo pronto, hay una gran ventaja obtenida. Ha existido el consenso generoso, aunque frustrado, de asegurar la tutela del turno automático de los partidos que, como he dicho en alguna ocasión, es un sólo partido dividido en dos tandas para disfrutar el poder.

El partido liberal

Hay al fin un Gobierno nuevo que no tiene compromisos que le obliguen a mantener la obra económica funesta que suscitó las protestas del país; un Gobierno que se llama liberal. El nombre, si quiera, debe obligarle a algo. Este partido no ha hecho en parte alguna manifestación concreta de sus propósitos.

Hombres de ese partido han dicho, sin embargo, en conversaciones privadas, que habían hecho suyo algo, no sé cuánto, del programa de la Unión Nacional; han dicho también que en nombre de la libertad vendrían a atajar los desafueros del clericalismo y a restablecer las libertades públicas.

Pero después, desde las alturas, con sus primeros actos, referentes a las elecciones, ha dado a entender algo que supone que vamos a seguir como hasta aquí, que no hay esperanzas, que es inútil buscar el remedio.

Antes de jurar, el partido liberal, consignaba su protesta contra las elecciones provinciales y proclamaba el retraimiento.

¡Pero, a las cuarenta y ocho horas de tener el poder los liberales, se hacen las elecciones.

¿Se habían preparado éstas para que salieran elegidos los conservadores, y a las cuarenta y ocho horas, sin saber por qué, salen los liberales! (Risas).

¿Qué ejemplo es el que se da al país? Cuando se empieza violando la palabra y faltando a los compromisos contraídos, ¿cómo se acabará!

El Gobierno ha andado vacilante y casi perezooso para restablecer las garantías. ¡Dios quiera que nos duren mucho tiempo!

Pero ha llegado el Gobierno liberal, ese Gobierno del cual esperamos, aunque yo espero con recelo, con desconfianza y por respetos, por no anticipar juicios, porque no se crea que pongo la vehemencia de mi carácter en mis manifestaciones, no digo que espero con incredulidad; ha llegado y vamos a esperar sus actos; pero mientras tanto el primer hecho es el siguiente. Van pasados varios días, el país

asiste al reparto del botín, en todas partes se habla de quienes serán los gobernadores, los directores, los que recibirán éstos o aquéllos cargos, en ninguna parte se habla de la satisfacción a las necesidades públicas.

¿Es que ya se ha resuelto la cuestión económica? ¿Es que ya se ha resuelto la cuestión religiosa?

¡Ah! si es eso, ¡qué desengaño tan atroz! No cabe seguir siempre con la misma indolencia. Sería este un pueblo degradado si consintiera que de esa manera se le veje.

Actitud independiente
En el resultado de la crisis soy un fracasado, soy un vencido; pero saco a salvo algo que para mí es mucho: la prueba de mi desinterés.

Antes de la crisis estubo en mi casa el jefe de la Unión conservadora, y en su conversación, al hablarme de política, no sé si iba envuelta una promesa que no llegó a sus labios, porque la cortó la rigidez de mis convencimientos.

Más tarde, durante la crisis, el poder ha venido también a mi casa. Si yo hubiera sido un hombre interesado, habría accedido a los deseos del Sr. Villaverde. Este habría llegado a un acuerdo con otro grupo pellico, a condición de obtener mi consentimiento; pero para darme estorbaban los compromisos que yo había contraído con el país, de libertad y de democracia, a los cuales yo he faltado, ni podría faltar, como ya lo dije en el documento que dirigí a S. M.

Podrá argüirse lo que se quiera; pero lo incontrovertible es que el poder ha venido a buscarme y le he vuelto la espalda.

Mirando al porvenir
Nos encontramos delante de un Gobierno que para vivir ha de convocar los comicios.

No he de ser yo, después de tantos años de lucha y experiencia, el más inocente de los españoles, pretendiendo disputar en los comicios ningún representante popular. Y sin embargo, a eso hemos de ir; pero ya sé, y sabemos todos, que no hay más diputados que los que el Gobierno quiere.

Precisamente la omnipotencia de que hoy gozan los poderes públicos debía obligar a mayor escrupulosidad; porque, por efecto de esa omnipotencia, la Monarquía tiene la necesidad de sentir los latidos de la patria para recoger la creencia general y el sentimiento de justicia que a todos nos anima.

Así el Gobierno, encontrándose frente a frente a un cuerpo electoral abatido por las corrientes falsificaciones y violencias, tiene el deber de no extremar los medios que la casuística ha puesto en sus manos para satisfacer apetitos y ambiciones; tiene el deber de moderar su acción, de transigir y de mirar al porvenir, porque ¡ay de ellos! si no conocen, como yo siento y proclamo, que estamos en una situación gravísima, en que casi no hay ningún interés público que no esté seriamente amenazado. Si no hay previsión y urgencia en prevenir y en acudir a impedir que la tormenta descargue; si, por el contrario, se provocan los conflictos... yo no quisiera ser profeta; quisiera que los hechos me desmintieran; pero, no a largo plazo, sino a corta fecha, hemos de ser testigos de grandes desgracias públicas que a todos nos afecten.

Estos deberes de moderación los he invocado para establecer la línea difícil de conducta que el patriotismo impone a los que hoy ejercen el poder; no al partido que hoy ejerce el poder, porque eso del partido es una ficción; a la realidad, y a la realidad es un hombre; el poder no lo ejerce el partido liberal, ni hay partido liberal gobernante; el poder lo ejerce sólo Sagasta.

Si con los regalos que se hagan de representaciones populares, viene en las nuevas Cortes a prestarse a que va a seguir el turno de los dos partidos, será un momento grave, y para que todos piensen que las fuerzas políticas que no sigan a determinados hombres se hallan implacablemente condenadas a perpetuo olvido y relegación.

Combatiremos contra la falsedad y la violencia con las armas de nuestra política y de nuestra lealtad.

Formaremos un todo homogéneo mis amigos y yo, y tendremos unidad de acción, de pensamiento y de voluntad, para sacar a salvo nuestro amor a la patria, a la libertad y a la democracia.

Seremos vencidos probablemente. No importa. La batalla nos convertirá en agueridos; la organización estrechará nuestras responsabilidades.

Yo no aconsejo el retraimiento, porque no tengo los medios que supone, y porque el retraimiento de hoy es la revolución de mañana.

Soy un hombre convencido, dispuesto a sacrificar mi vida a un ideal.

Yo entiendo que todavía, que digo todavía, ahora ha renacido mi esperanza. Yo entiendo que es posible conciliar, que debe conciliarse, que hay necesidad de conciliar la Monarquía con las libertades, con las más avanzadas.

Es que hay obstáculos insuperables? Es que la Monarquía, bloqueada, cercada, reducida por los egoísmos de los partidos gobernantes, cierra sus oídos al clamor público?

¡Ah! Entonces, yo me coloco en la línea extrema del campo legal. Yo deseo y espero poder lograrlo, convencer y reducir a los que están, al otro lado de esa línea, con el ejemplo de la prosperidad pública y de la libertad triunfante bajo el amparo de la Monarquía.

Pero si eso fuera completamente imposible, si viésemos que no quedaba ninguna esperanza para la realización de nuestros patrióticos anhelos, yo sería bastante leal para decirles entonces, llegado ese momento: perded la esperanza; en la Monarquía no cabemos; haced lo que queráis, que yo meditaré con mi conciencia lo que mi dignidad me exija. (Grandes aclamaciones y prolongados aplausos.)

Terminado el discurso, fué el Sr. Romero Robledo calurosamente felicitado y aplaudido.

Al salir le tributó una ovación la numerosa concurrencia que llenaba la amplia escalera.

LO DE MANLLEU
Nuevos detalles

Barcelona II.—La causa del conflicto ha sido el acuerdo de los fabricantes de amortizar todas las plazas de las máquinas de hilar y sustituir a los hombres que hoy trabajan en ellas por mujeres, como se intentó ya hace dos años, y como han practicado las fabricas de otras regiones.

Los obreros enterados del acuerdo empezaron a formar grupos en la plaza.

Desde allí, uno muy numeroso, se dirigió al Casino de fabricantes y lo invadió tumultuosamente, acometiendo a los que estaban dentro con palos y piedras y entablándose lucha, en medio de la cual se oyeron algunos disparos.

Resultaron heridos: D. José Prat, abogado, representante de los fabricantes; D. Vicente Casajuberta y D. Félix Callis, fabricantes. Las heridas son leves, de palo y de piedra.

También salió lesionado el conserje y varios asaltantes, que fueron a curarse a su propio domicilio.

El casino quedó desierto, porque los concurrentes huyeron en distintas direcciones. Algunos se arrojaron por los balcones y otros saltaron las tapias.

La mayoría de los amotinados, dando gritos y mueras a los fabricantes, se dirigieron a la calle de Ter e incendiaron la casa número 3, propiedad de D. Jacinto Rifá.

Después de asaltar la casa, arrojaron desde los balcones ropas y muebles, formando una hoguera.

Igual hicieron en la casa número 15 de la calle de Santo Domingo, propiedad de D. José Casajuberta, y el 16 de la calle del Puente, propiedad de D. Francisco Comas, cuyos dueños estaban ausentes, ó huyeron a los patios al iniciarse el ataque.

En Ripoll.—Un muerto y varios heridos.
Barcelona II.—La agitación de Manlleu se extiende por la Cuenca del Ter.

Hoy al medio día se formaron en Ripoll grupos que excitaron a que se cerrasen las puertas.

Cuando no accedían a sus deseos, los revoltosos arrojaban piedras, rompiendo los cristales.

La Guardia civil acudió a sofocar el tumulto, y como los obreros no cedían, el jefe que mandaba la fuerza mandó tocar los tres toques de ordenanza y ordenó a los guardias que hicieran fuego sobre los obreros.

Estos, al oír los toques, en vez de disolverse, acometieron a los guardias. La primera descarga que hizo la fuerza fué al aire. La segunda fué sobre blanco, que causó un muerto y varios heridos, uno de éstos grave.

Ayer tarde celebró una conferencia con el gobernador el presidente de la Asociación de fabricantes de la cuenca del Ter, pidiendo el envío de tropas a los centros fabriles.

En vista de la gravedad que presenta el conflicto obrero, se enviarán en seguida numerosas fuerzas de todas armas.

EL SEÑOR PARAÍSO
y el nuevo Gobierno

Entre otras cosas, dijo ayer el Sr. Paraíso a un redactor del *Heraldo*:

«Hemos recibido con júbilo, con satisfacción, el que haya desaparecido para siempre la política económica del partido conservador, tan cuidadoso de hacer Hacienda y de no hacer país. Esa política ha sido funestísima; primero, por lo que ha dejado de emprender en caliente, a raíz del desastre, y segundo, por empeñarse en elevar la cifra de los presupuestos más allá de los 900 millones, cuando esta nuestra patria sólo tiene fuerza contributiva para los 800. Y luego en la gestión esta de los dos años hay dos errores, dos pecados imperdonables, el de gobernar, no para España, sino para el extranjero, y el empréstito del 4 de Junio, costosísimo al país.

Es hora de gobernar para España, no teniendo fija la vista en lo que piensan y quieren los acreedores extranjeros. Es hora de reducir al Banco a que encuentre el equilibrio necesario entre sus reservas metálicas, sobre todo en oro, y su circulación fiduciaria. Es hora de acometer reformas económicas y la reorganización de los servicios.

En una palabra, que mi programa comience a cumplirse. Pedí nueva política, nuevos presupuestos. Esperemos que este plan se cumple, y si la política es nueva, las Cortes son nuevas y los presupuestos son nuevos.»

El Sr. Paraíso saldrá en breve para Barcelona.

EL JUEGO Y LA HIGIENE
Medidas del gobernador

El gobernador civil, Sr. Barroso, se propone hacer una enérgica campaña, encaminada a acabar con el juego en Madrid.

En este sentido habló ayer a los delegados de todos los distritos, ordenándoles que castiguen con el mayor rigor a cuantos contrarian aquí plausible propósito.

También ordenó el Sr. Barroso que se prohíba, durante las primeras horas de la noche, el tránsito por las calles a las mujeres de vida airada.

Alboroto en los Cuatro Caminos
El juez de instrucción del distrito del Hospicio se ha encargado de la instrucción del sumario por los sucesos ocurridos en los fieltos de consumos de los Cuatro Caminos.

Reclamaron los empleados del resguardo Enrique Rollón Muñoz, Andrés Guerrero Reyes, Faustino Morales Fernández y Justo Sanz de Pedro, y el matutero Andrés González Morino, que aprovechándose del alboroto, trató de introducir, sin pagar el arbitrio, un cerdo.

Estos cinco detenidos han sido procesados, y a las siete de la tarde ingresaron en la Cárcel Modelo.

El herido Ciriano Bartol continúa más aliviado.

Por denuncia del jefe del personal de consumos, D. Miguel López y López, el capitán de Seguridad D. Mateo Ayllón detenido ayer tarde y fueron conducidos a la Casa de Canónigos, como promovedores del alboroto, llamados Ricardo Aguado Otero, Avelino Osgando Balbuena, Juan Cabrera Burgos y José Antona Sanz.

BODAS DE PLATA
DEL CARDENAL SANCHA
Toledo II.—Han empezado los festejos con motivo de las bodas de plata que celebra el Cardenal Sancha con motivo de la conmemoración de la fecha de su consagración episcopal.

Esta tarde se ha celebrado un concierto musical en la plaza del Ayuntamiento, donde además ha habido cacañas y danza de los tradicionales gigantes.

Por la noche ha dado otro concierto el Orfeón toledano y han ostentado iluminaciones los edificios públicos y particulares. Mañana repartirá el Cardenal primado a los pobres 3.000 bonos consistentes en raciones de pan, arroz, bacalao y 50 céntimos en metálico a cada pobre.

Con motivo de las fiestas han llegado ya los Obispos de Cuenca, Coria y Menorca, esperándose todavía otros Prelados y personas de significación.

Mañana se celebrará misa de pontifical y el Ayuntamiento se reunirá en sesión extraordinaria para declarar hijo adoptivo de Toledo al Cardenal.

de corporaciones, congregaciones y personas significadas.

Mañana habrá banquete de gala en el Palacio arzobispal.

Ataque a la Guardia civil
Un paisano muerto y otro herido.— Dos guardias lesionados

Oviedo II.—El alcalde de la villa de Avilés participa a este Gobierno civil que al regresar de prestar servicio en el barrio de Galiana una pareja de la Guardia civil, fué acometida por varios individuos que salían de una taberna.

Los guardias hicieron uso de los Mauser, resultando muerto un paisano y herido otro.

Los demás, cuando vieron el resultado de la lucha, huyeron, sin que pudieran ser capturados.

Los guardias civiles sacaron también leves heridas, producidas por arma blanca.

D. FERNANDO MERINO
Vemos con verdadera complacencia que la prensa hace justicia a la correcta actitud que ha adoptado nuestro querido amigo D. Fernando Merino al tratarse de la provisión de altos cargos.

El Sr. Merino, que ya fué subsecretario de Gobernación, y que por sus dotes y merecimientos puede desempeñar puestos difíciles, en la seguridad de salir airoso de cualquier empeño, se ha negado en absoluto a aceptar ahora los que se le han propuesto y para los que de antemano estaba indicado por la opinión.

EL SR. NAVARRETE
Algunos periódicos acogen la noticia de haber fallecido en Niza, donde reside habitualmente, el notable escritor y brillante oficial de Artillería D. José Navarrete.

Grande sería nuestro dolor si se confirmara la pérdida del autor de *María de los Angeles* y *Las llaves del Estrecho*; pero acogemos la noticia con reserva, porque no nos consta su certeza.

NOTICIAS DE SOCIEDAD
La recepción del elemento civil en las habitaciones de los príncipes de Asturias, se verificará mañana miércoles, a las cinco y media de la tarde, y la del ejército y la Armada el jueves, a igual hora.

—Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Luisa Alvarez, sobrina del opulento capitalista D. Jorge Berandá, para D. Ernesto Pérez de Guzmán y Fernández de Córdoba, sobrino carnal del señor marqués de Santa Marta.

La boda se celebrará en el próximo mes de Mayo.

—Estuvo muy concurrida y brillante la recepción del domingo en el hotel de los príncipes de Wrode.

—Han experimentado notable mejoría en sus enfermedades la marquesa de Linares y D. Alonso Cosío.

—Procedente de Málaga ha llegado a Madrid la marquesa de Casa Loring, y salido para París é Italia el conde de Belchite.

CÉDULAS PERSONALES
Desde el día 15 del actual quedarán expuestas al público en las oficinas de la administración provincial de Hacienda los padrones redactados para la cobranza de cédulas personales del corriente año en esta capital.

Cuantas reclamaciones formulen los obligados al impuesto serán resueltas de momento por la administración hasta el día 31, en que quedarán retirados dichos padrones al objeto de que la exacción comience indefectiblemente el 1 de Abril.

Los contribuyentes podrán conocer también la categoría de cédula que se les asigna en las oficinas recaudadoras de sus distritos respectivos, y en el caso de no estar conformes, reclamarán ante la administración.

Dichas oficinas se hallan instaladas: Distrito de la Audiencia, Juanelo, 12 y 14.—Idem de Buenavista, Reina, 25.—Idem del Centro, Mayor, 39.—Idem del Congreso, Costanilla de los Desamparados, 3.—Idem del Hospicio, Infante, 22.—Idem del Hospital, Magdale, 11.—Idem de la Inclusa, Encarnación, 15.—Idem de la Latina, Aguas, 6.—Idem de Palacio, Antonio Griño, 3.—Idem de la Universidad, Marqués de Leganés, 3.

UNION IBEROAMERICANA
Ayer tarde se reunieron en la Unión Iberoamericana los señores elegidos por la junta general de dicha Asociación para formar la directiva de la misma y constituiría en la forma reglamentaria.

En todos los concurrentes se manifestó el decidido propósito de continuar la labor comenzada tan brillantemente con el Congreso Hispanoamericano, y secundar con toda energía y actividad a la comisión internacional permanente designada para cumplir sus acuerdos.

La junta directiva quedó constituida en esta forma: Presidente, Sr. Rodrigo San Pedro; vicepresidente, Sres. Villalba, Noriega, Batlle, Piernas y Samml; secretario general, Sr. Pando y Valle; vicesecretario, Sr. Gómez Herrero; tesorero, Sr. Díez Pinedo; bibliotecario y director de la Revista, Sr. Armistán, y vocales, Sres. Ariño, Zaidín, Sepúlveda (D. Enrique), Martos (D. Cristino), Pérez Fernández, Mellado (D. Andrés), Estelal, Palomo Ruiz, Lausana y Sota (D. Luis).

También se nombraron las cuatro comisiones permanentes reglamentarias.

La junta acordó nombrar una comisión, compuesta del presidente y secretario de la misma, para que en unión de otros tres visiten al ministro de Estado, presidente honorario de la Asociación.

LA TRIPLE ALIANZA
Opiniones de un periódico

Viena II.—El periódico *Egypter* supone, según informes de origen diplomático, que la triple alianza no se renovará en su actual forma, al llegar su vencimiento en 6 de Mayo de 1903.

Inglaterra reemplazará en ella a Italia, y esta nación se asociará a la alianza franco-rusa.

Este cambio de la política italiana se debe, al parecer, a los sentimientos personales del rey Víctor Manuel y de su esposa.—*Fabra*.

DEROULEDE
París II.—Los realistas de París están organizando un gran meeting de protesta contra las declaraciones de Derouledé.

M. Buffet ha escrito a sus padrinos monseñores Cassagnac y de Ramel, diciéndoles que ha recibido una nueva carta insultante de Derouledé.

Añade que en estas condiciones es inadmisable un duelo, y termina diciendo que Derouledé debe una explicación al partido realista, a la opinión pública y a su propio honor.

Cassagnac ha declarado que el primer deber de los testigos es intentar la conciliación.

PEPITO ARRIOLA
Mañana miércoles, a las nueve y media de la noche, el niño Pepito R. Arriola dará en el Ateneo una velada musical, cuyo programa es el siguiente:

PRIMERA PARTE
Marcha turca, Mozart.—L'adieu, Actón.—Moraima, Espinosa.—Mazurka, Pepito R. Arriola.

SEGUNDA PARTE
Overture de *Poeta y Alceano*, Suppé.—Seguidillas, Pepito R. Arriola.

TERCERA PARTE
Zortzico Arizarit, Zabalza.—Nocturno, Pepito R. Arriola.—Miserere (*El Treador*), Verdi.

TOROS EN FRANCIA
Heridos

París II.—Ayer se celebró en Niza una corrida de toros de muerte.

El espada francés Félix Roberts recibió una cornada en el cuello, pero la herida, que en un momento se creyó grave, ha resultado insignificante.

Otro torero resultó gravemente herido en los riñones.

Un toro saltó dos veces la barrera, con gran pánico del público, que en su precipitación por huir de la fiera dió lugar a varios accidentes, aunque de escasa gravedad.

Explosión en Chicago
Nueva York II.—En Chicago ha ocurrido una terrible catástrofe.

A consecuencia de haber estallado la caldera de un lavadero a vapor, hundióse el edificio, sepultando bajo sus escombros unas 80 personas, 30 de ellas mujeres.

Hasta ahora van retiradas 12 mujeres gravemente heridas.

Rebelión en Marruecos
París II.—Telegramas de Tlemcen (Argelia), dicen que las tribus marroquíes inmediatas al territorio de Franco Elaricha se hallan en plena rebelión.

Se han enviado refuerzos para impedir su invasión en la Argelia y proteger la vida y hacienda de los súbditos franceses.

LA "GAZETA"
de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia
Real decreto promoviendo a dignidad de dean, vacante en la santa iglesia metropolitana de Sevilla, al presbítero doctor D. José María Fernández Alonso y Alvarez.

Guerra
Real orden disponiendo que se consideren pensadas con el 10 por 100 del sueldo de sus respectivos empleos, hasta su ascenso inmediato, la cruz de segunda y primera clase del Mérito militar con distintivo blanco y pasador del Profesorado, que poseen los señores que se expresan.

Marina
Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario del ministerio de Marina al contralmirante D. José María Pílon y Sterling.

Otro disponiendo cese en el cargo de vocal secretario de la Junta Consultiva y Centro técnico de la Armada el capitán de navío de primera clase D. Juan José de la Matta y Montes.

Otro nombrando subsecretario del ministerio de Marina al capitán de navío de primera clase de la Armada D. Juan José de la Matta y Montes.

Gobernación
Real orden aprobando el pliego de condiciones para el establecimiento y explotación de una red telefónica en Palencia.

NOTICIAS TEATRALES
Español

Ayer volvió a presentarse en la escena del clásico coliseo el notable actor Donato Jiménez, con la obra de Behagayar *Un ermitaño inepto*, que él estrenó y ha popularizado en España.

Anoche estuvo como de costumbre, es decir, hecho un maestro.

El público, que era numeroso y escogido, por ser lunes de moda, le tributó muchos y nutridos aplausos, así como a la señorita Moreno y a los Sres. Fuentes, Echaida, Altarriba y Vallarino.

La obra, que hacía tiempo no se representaba, gustó como siempre, mucho.

NOTICIAS
Patentes de médico

Terminando el 31 del presente mes el primer trimestre del año económico, se avisa a los médicos que no se hubiesen previsto de la patente necesaria para ejercer la profesión, que en los días primeros del próximo Abril, el Colegio dará cuenta a la Administración de Hacienda de los médicos que se encuentren en aquel caso.

Las patentes pueden reclamarse en el domicilio del Colegio (Barquillo, 21). Es indispensable la presentación de la cédula personal.

CATA
Los bronquiales. El remedio más eficaz son las Pastillas Morelló.

Incorporación
A las ocho y media de la noche del día 14 del corriente mes, y en la casa número 7, segundo, de la calle del Horno de la Mata, se reúne la Sociedad Española de Propaganda para la Incorporación Cadavérica, con objeto de discutir y aprobar su reglamento.

Además de los ya adhiridos, pueden concurrir a la Junta cuantos quieran inscribirse como socios y cooperar a la implantación de reforma tan higiénica.

Liga Marítima
Mañana, a las dos y media de la tarde, se reunirá la Junta Central de la Liga Marítima en casa de su presidente el señor Maura.

El Sr. Arriola
Ayer tarde falleció, en esta corte el pa-

dre del distinguido redactor de *El Liberal*, Sr. Rosón. Era el finado persona que gozaba de generales simpatías por sus excelentes prendas de honradez y caballerosidad.

Enviamos a nuestro compañero muy incierto pésame.

El ferrocarril de Galicia
En la trinchera y túnel de las Brañuelas han ocurrido nuevos desprendimientos de tierra, sin que afortunadamente hayan ocurrido desgracias personales.

Los viajeros que vienen de la Coruña a Madrid tienen que apearse en La Granja y tomar el tren en la estación de las Brañuelas.

Felicitaciones
Varias comisiones de ingenieros de Caminos, Minas y Montes, estuvieron ayer tarde a ofrecer sus respetos al ministro de Obras públicas, Sr. Villanueva.

También varias comisiones de Juntas de Instrucción pública, exposiciones y de cátedráticos felicitaron ayer al ministro de Instrucción pública, señor conde de Romanones.

El conde de Torreánax
El funeral que en sufragio por el conde de Torreánax se verificó ayer mañana en la parroquia de San Martín estuvo muy concurrido, y en él han tenido brillante representación la política, la aristocracia y el partido conservador.

El doctor Pulido será obsequiado con un banquete por sus compañeros y amigos, para celebrar su nombramiento de director general de Sanidad. En las librerías de Fe, Moya y Romo se admiten adhesiones. Oportunamente anunciaremos el día y hora en que se ha de celebrar dicho banquete.

El Correo Español.
Levantada la suspensión de garantías constitucionales, desde mañana tomará su verdadero título *El Correo Español*, que fué suspendido en su publicación a raíz de la última intentona carlista y que ha venido publicándose últimamente con el nombre de *El Vigía Español*.

Un centenario
En Subirat (Barcelona) falleció ayer, a los ciento cinco años de edad, el vecino de aquel pueblo, Andrés Esteve Llonart.

Había nacido en Febrero del 1795, y hasta hace pocos días recordaba con gran claridad todos los detalles de la guerra de la Independencia.

Vacante
La *Gaceta* publica hoy un aviso del Ayuntamiento de Trujillo anunciando la vacante de arquitecto de dicha corporación, dotada con el sueldo anual de 3.000 pesetas.

El plazo para presentar solicitudes es el de treinta días.

Absuelta
Por la Audiencia de Madrid ha sido absuelta libremente Catalina Salas, a quien se acusaba de haber, el día 3 de Enero pasado, entregado un duro falso a un cochero, en vista de que resultó inocente de los referidos hechos.

Un hombre helado
Telegrafista de Avila que han vuelto los frios con intensidad muy grande.

En el pueblo de Navasón guilla ha aparecido un hombre helado. Se llamaba Francisco López.

Las personas que le acompañaban tuvieron que dejarle abandonado en una cama de nieve para no correr el mismo riesgo.

No saben el sitio en que dejaron al compañero helado.

Congreso nacional de zapateros
La iniciativa patrocinada por el director de la *Revista Ilustrada de la Zapatería* de celebrar en el mes de Mayo un Congreso nacional de zapateros, se llevará a la práctica, y por los trabajos realizados, dicho Congreso resultará de gran importancia para la zapatería.

Las adhesiones se reciben en la redacción de dicha *Revista*, calle del Marqués de Santa Ana, números 37 y 39, Madrid.

CURIOSIDADES
El album de la Patti

Como es sabido, y si no lo fuera, lo decimos ahora, la famosa cantante Adelina Patti posee un album en el que ha recogido autógrafos de la mayoría de los soberanos de la tierra.

Le faltaba el del Shah de Persia y lo obtuvo no hace mucho tiempo.

El Czar de Rusia firmó en el album de la Patti las siguientes palabras:

«Nada hay que calma tanto el espíritu como vuestra soberbia voz.»

El Emperador de Alemania escribió esta dedicatoria:

«Al más admirable ruiseñor de todos los tiempos.»

La difunta reina de Inglaterra había escrito:

«Si el rey Lear estuvo en lo cierto al decir que una voz dulce es un don precioso para una mujer, vos sois, mi estimada Adelina, la más rica de todas las mujeres.»

El Shah de Persia, a quienes presentó el album durante su estancia en Ostende, escribió en persa este pensamiento grandioso:

«La música es una cosa hermosa.»

Cochecito de millonario
La esposa de Mr. William Astor, millonario Americano, acaba de encargarse para un hijo suyo de cuatro meses, un cochecito que supera en suntuosidad a los mejores carruajes que puedan soñarse.

He aquí la descripción de este obra maestra.

La caja, de madera riquísima; está toda forrada de seda; las almohadadas, de pluma, están confeccionadas con terciopelo de color crema. Las manecillas de las portezuelas y las horbillas que servirán para que no se caiga el paqueño, son de plata acucelada.

El constructor ha dispuesto con tal arte los resortes, que el cochecito se balancea como una cuna.

El polvo del mar
Dice The Shipping World que este título resulta, por sí solo, una paradoja, aun cuando en realidad se pueda hablar de los caminos marítimos como si se tratase de polvorientos caminos terrestres.

particular el hecho, que se explica por las circunstancias enumeradas; pero en el velero tripulado por una docena de hombres que casi siempre andan descalzos, parece imposible explicar la presencia del polvo en tan gran cantidad.

diéndola de las acusaciones de que se objeto; pero las autoridades dispusieron que aquéllos fueran ridículos.
Un sacerdote llamado D. Manuel Guimaraes pronunció un sermón de Cuarentena en la iglesia de San Francisco, de Oporto.

nador de Barcelona, denuncian que sigue la excitación en la cuenca del Ter, sin que se hayan desarrollado nuevos sucesos en Ripoll ni en Manlleu.

Se hará rezada en las religiosas Concepcionistas, en las parroquias de Santa María y Nuestra Señora de los Dolores y en la iglesia de Santa Catalina de los Donados.

BOLSA DE HOY

COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR
Últimos precios

Table with columns for 'Día 11', 'Día 12', and 'Diferen.'. Rows include '4 0/0 interior', '4 0/0 exterior', 'Billetes Cuba 1888', 'Billetes Cuba 1890', 'Ob. Filipinas 6 0/0', etc.

EDICION DE LA NOCHE

ENTIERRO DEL SR. ALVAREZ CAPRA

A las diez y media de la mañana se ha verificado hoy la conducción del cadáver de D. Lorenzo Alvarez Capra, desde su domicilio al cementerio de San Isidro. Al acto ha asistido numerosa concurrencia, en la que figuraban importantes personalidades en la política, en las artes y en las letras y muchos trabajadores.

y pocas después salen triunfantes las candidaturas liberales.
El Sr. Romero Robledo no tiene razón ninguna para decir lo que transcribimos. Lo afirmamos, dispuestos a dar la prueba si fuera necesario, con los siguientes datos: el primer telegrama del señor ministro de la Gobernación, apenas tomó posesión de su departamento, fue para encargar a los gobernadores conservadores que continuaran en sus puestos, y así lo ha hecho la mayor parte de ellos.

Congreso de bomberos

Premios a españoles
Paris 12.—El Diario Oficial publica hoy la lista de premios otorgados con motivo del Congreso internacional de bomberos celebrado en Paris.

D. JAIME EN MARSELLA

Marsella 12.—En la mañana de hoy ha llegado a este puerto, procedente de Che Fu, D. Jaime de Borbón, hijo del llamado duque de Madrid, a quien se suponía ya desde hace días entre nosotros.

Disturbios en la cuenca del Ter

En Torrello.—Cables cortados.—Casa asaltada.—Cuatro heridos.—En Manlleu y Ripoll reina excitación.
Barcelona 12 (3 tarde).
Anoche formóse en Torrello un grupo de obreros que, favorecidos por la obscuridad, cortaron los cables eléctricos, dirigiéndose después a la casa del fabricante Sr. Mercadal, en la que penetraron, destrozando los muebles.

El arzobispado de Zaragoza

Zaragoza 12 (4 3 tarde).
La Diputación ha acordado pedir al Gobierno nombre Arzobispo de esta archidiócesis, al Obispo de Huesca Sr. Sureda.

En obsequio de Weyler

Un gran número de amigos del general Weyler, la mayoría alejados de las luchas activas de la política, se proponen obsequiarle con un banquete, en el que le demuestran el agrado con que le ven formar parte del Gobierno.

Mucho se habló ayer de la visita de un diputado amigo del Sr. Gamazo al señor Moret, y con tal motivo algunos periódicos hablan de concertos y de promesas.

«Las noticias—dice—que circulan de visitas de personajes gamacistas al Sr. Moret son totalmente inexactas.

El Sr. Palido ha tomado esta tarde posesión de la dirección general de Sanidad.

Una mujer llamada Dolores Martínez, se cayó esta mañana de una silla en su domicilio, Cabeza, 11, fracturándose la tibia y el peroné.

Una mujer llamada Dolores Martínez, se cayó esta mañana de una silla en su domicilio, Cabeza, 11, fracturándose la tibia y el peroné.

Una mujer llamada Dolores Martínez, se cayó esta mañana de una silla en su domicilio, Cabeza, 11, fracturándose la tibia y el peroné.

Una mujer llamada Dolores Martínez, se cayó esta mañana de una silla en su domicilio, Cabeza, 11, fracturándose la tibia y el peroné.

Una mujer llamada Dolores Martínez, se cayó esta mañana de una silla en su domicilio, Cabeza, 11, fracturándose la tibia y el peroné.

Una mujer llamada Dolores Martínez, se cayó esta mañana de una silla en su domicilio, Cabeza, 11, fracturándose la tibia y el peroné.

Una mujer llamada Dolores Martínez, se cayó esta mañana de una silla en su domicilio, Cabeza, 11, fracturándose la tibia y el peroné.

Una mujer llamada Dolores Martínez, se cayó esta mañana de una silla en su domicilio, Cabeza, 11, fracturándose la tibia y el peroné.

Una mujer llamada Dolores Martínez, se cayó esta mañana de una silla en su domicilio, Cabeza, 11, fracturándose la tibia y el peroné.

Una mujer llamada Dolores Martínez, se cayó esta mañana de una silla en su domicilio, Cabeza, 11, fracturándose la tibia y el peroné.

Una mujer llamada Dolores Martínez, se cayó esta mañana de una silla en su domicilio, Cabeza, 11, fracturándose la tibia y el peroné.

Una mujer llamada Dolores Martínez, se cayó esta mañana de una silla en su domicilio, Cabeza, 11, fracturándose la tibia y el peroné.

Una mujer llamada Dolores Martínez, se cayó esta mañana de una silla en su domicilio, Cabeza, 11, fracturándose la tibia y el peroné.

Una mujer llamada Dolores Martínez, se cayó esta mañana de una silla en su domicilio, Cabeza, 11, fracturándose la tibia y el peroné.

Una mujer llamada Dolores Martínez, se cayó esta mañana de una silla en su domicilio, Cabeza, 11, fracturándose la tibia y el peroné.

Una mujer llamada Dolores Martínez, se cayó esta mañana de una silla en su domicilio, Cabeza, 11, fracturándose la tibia y el peroné.

El jueves serán recibidos por S. M. la Reina en audiencia de despedida, los nuevos gobernadores civiles.

Se ha reunido nuevamente esta tarde en el Congreso la junta nombrada para erigir una estatua al Rey D. Alfonso XII.

La sesión ha durado de cuatro a seis, disutiéndose con elevación de ideas varios puntos de interés.

Se acordó conferir a D. Mariano Benlliure la misión de modelar la estatua.

Sobre el sitio del emplazamiento del monumento hubo varias opiniones, prefiriendo unos la plaza de Isabel II, otros el Obelisco, teniendo también partidarios la plaza de Castelar, la puerta de Alcalá y el jardín que termina la calle Mayor.

También se tomó el acuerdo de nombrar tesorero a D. Manuel González Longoria, y que las listas de suscriptores se publiquen en la Gaceta.

Varios de los gobernadores civiles nombrados ayer, no aceptan sus cargos.

De modo que habrá que hacer nuevos nombramientos, como ocurrió durante la situación del Sr. Silvea, a raíz de constituirse.

Los gobernadores electos para Huesca, Valladolid, Almería y Teruel, dicen que han expresado al Sr. Sagasta su deseo de no aceptar los cargos.

Los ministros de Hacienda y Gobernación han despachado con S. M., pero no han puesto ningún decreto a la firma.

El señor duque de Mandas, embajador de España en Londres, y el señor marqués de Corvera, ministro en Méjico, han enviado al Gobierno las dimisiones de sus cargos.

El Sr. Puigcerver ha visitado esta tarde al ministro de Hacienda.

A las ocho menos cuarto continuaba reunido el Consejo de ministros.

DIAMANTES INALTERABLES AL CARBONO

Imitación superior e inalterable de los diamantes, perlas y piedras finas. GRAN SURTIDO DE NOVEDADES 4-Cedaceros-4

Llama poderosamente la atención las grandes novedades en perlas que constantemente recibe de París, Berlín y Viena, lo mismo en azabache que aluminio, flú y pluma la acreditada casa de Rubio, Concepción Jerónima, 3.

CHARADA

En un profundo dos tercios a Julia se la cayó una preciosa pulsera, casa que su novio vio. —¿Qué una tercera? ¡Me arrojó! —No, que te puedes matar. —No pases por mi cuidado, porque le aprendido a nadar. Pesó el hombre un resfriado, de la tres dos enfermo; pero su novia, con todo gracias sinceras le dió.

S. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Selección a la charada anterior HA RA PO SA

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 4º sobre 0. A las doce de la tarde, 12º sobre 0. A las cuatro, 8º sobre 0. La máxima fué de 12º sobre 0. La mínima de 9. El barómetro marca 709.—Variable.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Rodrigo, Salomón y Macdonio, mártires; San Leandro, Arzobispo de Sevilla y Santa Cristina, virgen y mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Ginés, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Lozano, y por la tarde sigue la novena a San José y será orador el Sr. Gómez Ballesteros.

Reverencia a San José Siguen celebrándose y predicarán: En San José, los Sres. González del Palacio y González Reyes.—En Nuestra Señora del Carmen, el Sr. España y el P. J. Muñoz Casanova.—En Monserrat, el señor Llanter y el P. Salvador de la Madre de Dios.—En San Pascual, el Sr. Manzanedo.—En Santa Bárbara, el Sr. Calpena.—En el Peripetú Socorro, el P. Espirit.—En el Cristo de la Salud, el P. Andrés Navarro.—En San Idelfonso, el P. Santoría.—En San Martín, el Sr. Solano de Oro.—En la iglesia Pontificia, el P. Bordagaray.—En Santa Teresa y Santa Isabel, D. Juan Gutiérrez.—En Santa María Magdalena, el Sr. Pérez Carrada.

AYUNTAMIENTO Edificios municipales

En la próxima sesión del Ayuntamiento se dará cuenta de una moción de la alcaldía en la que se propone que se construya un edificio para Tenencia de Alcaldía, Casa de Socorro, puesto de Incendios y Juzgado municipal del distrito de la Universidad, en el solar de la propiedad del Ayuntamiento, núm. 11 de la calle del Rubio; otro edificio para Tenencia de Alcaldía e iguales dependencias del distrito de la Latina, en el solar que posee el Municipio en la Carrera de San Francisco, número 3; otro más para Tenencia de Alcaldía e iguales servicios del distrito de Palacio, en la calle de Requena, en terrenos propios también de la corporación; y tres edificios con destino a grupos escolares municipales, en los solares de la Villa, en la Glorieta de Quevedo, Ronda de Segovia y calle de Sagasta.

Servicio de limpiezas

También se dará cuenta de un proyecto del señor alcalde presidente para que se haga la subasta en pública licitación para los servicios de arrastre de los ramos de limpiezas y riegos de las calles y paseos públicos.

Recogida de mendigos

El Sr. Aguilera lleva asimismo a la inmediata sesión el proyecto de habilitar un nuevo depósito de mendigos en la zona Sur de la población, obra de que ayer hablamos, y la ampliación de crédito para atender a esta necesidad, con objeto de perseguir la mendicidad en las vías públicas.

Derribo de casas

Igualmente se ha dirigido una circular a los arquitectos municipales para que den cuenta a la Alcaldía, Presidencia de todas las casas particulares que se encuentran en estado de deficientes solidez, para aplicar con rigor los preceptos de las Ordenanzas municipales.

Inspecciones sanitarias

Adquirido el material del Laboratorio necesario, desde el día 15 de los corrientes empezarán a funcionar en las estaciones de ferrocarriles las inspecciones sanitarias establecidas por el Laboratorio Municipal, bajo la dirección del doctor Chicote.

LA CUESTIÓN RELIGIOSA EN PORTUGAL

Endajoz 12.—Según informes del vecino reino se advierte tranquilidad material en Oporto.

En el pueblo de Guimaraes se repitieron las manifestaciones contra los jesuitas y se temía que los obreros de las fábricas de los pueblos inmediatos se uniesen a los manifestantes.

En Oporto se distribuyeron con profusión impresos, en los cuales se hacía una apología de la Compañía de Jesús, defen-

Las coronas

A pesar de los deseos de la familia del ilustre finado de no recibir coronas, las han remitido: Los amigos políticos de Barbastro, Mariano Núñez Sampedro, antigua Sociedad de Seguros, José Urrioste y sus sobrinos los señores Rómeu y los Sres. de Oyarzabal.

EN LAS CÁMARAS INGLESES

Londres 12.—Cámara de los Comunes.—Sesión de la noche última.

El ministro de la India, lord Hamilton, contestando a las preguntas de un diputado, declaró que las tropas inglesas no tuvieron participación alguna en el saqueo á que se entregaron en Pekín y Tien-Tsin los soldados de otras potencias aliadas.

El Sr. Hieckebach propuso el nombramiento de una comisión encargada de estudiar el asunto relativo á la formación de la lista civil del nuevo reino.

El Sr. John Redmond protestó contra el juramento que se obliga a prestar á los soberanos de Inglaterra á su exaltación al trono, abjurando de la religión católica.

El ministro Mr. Balfour dijo que estaba acordado el nombramiento de la comisión parlamentaria que ha de dar dictámen sobre el proyecto reformando la fórmula del juramento.

El Sr. John Redmond se dió por satisfecho con lo expuesto por el ministro.

La Cámara procedió después al nombramiento de la comisión encargada de informar acerca de la lista civil.—Fabra.

Los canales interoceánicos

Washington 12.—Se sabe que el gobierno inglés ha rechazado en absoluto las empuñadas aprobadas por el Senado americano al proyecto del tratado sobre los canales interoceánicos convenidos entre el Sr. Hay, secretario de Estado de la República y el Sr. Pauncefote, embajador de la Gran Bretaña en esta capital.

Se añade que el gabinete británico no ha presentado ninguna contra-proposición, limitándose a pedir el cumplimiento de lo convenido.—Fabra.

LAS ELECCIONES PROVINCIALES

Censura injustificada

El Sr. Romero Robledo, según la versión de la prensa, ha dicho en su discurso: «Temo que vamos a continuar como antes, y lo deduzco de su conducta en punto á las elecciones provinciales: antes de jurar se había pronunciado por la suspensión y había acordado el retraimiento; á las cuarenta y ocho horas cambia de parecer

particular el hecho, que se explica por las circunstancias enumeradas; pero en el velero tripulado por una docena de hombres que casi siempre andan descalzos, parece imposible explicar la presencia del polvo en tan gran cantidad.

Balance del día

A las seis de la tarde, según habíamos anunciado, se han reunido los ministros en Consejo.

A la entrada se han limitado la generalidad de ellos á decir que no llevaban expedientes de importancia.

En el Consejo se ocuparán, según hemos oído, de acordar una combinación militar, en atención á no aceptar la Capitanía general el Sr. Linares; de la cuestión obrera en Cataluña y de la reorganización de servicios.

Es probable que hasta el próximo Consejo nada se trate respecto á la disolución de las Cortes.

El ministro de Instrucción pública lleva el expediente relativo á la continuación de las Facultades libres de Medicina de Sevilla y Salamanca.

Las noticias recibidas durante la tarde de hoy en el ministerio de la Gobernación, procedentes del gover-

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparacion la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostracion nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, etc. FRS. N.º 2, 2450 pesetas. DEPOSITO: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; G. Garcia, Segplance, 1, y principales farmacias.

SA NATORIO DEL PILAR

Consultorio Médico-Quirúrgico Internacional FUNDADO EN 1892 Este Centro científico está dirigido por médicos especialistas españoles y extranjeros y por D.ª Aurelia Cavazzuti, obstetricia especialista en enfermedades de la matriz, y cuenta además con el concurso de hábiles dentistas.

Especialidades de este Centro. Electrotterapia: Máquina electro-estática del Dr. Arlois; diatermia de Carro, gran modelo, con motor eléctrico independiente, y la nevisma de Winslow para baño, sople, chispa, en la neurastenia, clorosis, poliartritis (obesidad); pila galvánica de estos elementos (Callaud y milliamperometro de Trouvé, para corrientes continuas, contra parálisis, atrofías, catarro y atonía de la matriz, catarro y úlceras del estómago, y para electrolisis y catáforosis, contra tumores, estrecheces, atrepsias; corrientes farádicas, triple carreta de Chardin, contra parálisis locales, espermatorrea, aonía; corrientes de alta tensión y frecuencia de D'Arsonval y Tesla, con el resonador Oudin, para las neurastenias, reumatismos y todos los desórdenes de los grandes centros y conductores; contra parálisis, etc., con corrientes sinuadas. Baño hidro-eléctrico, de la ciencia hiriótáptica, que se emplea contra el infante en el artismo, reumatismo, gota, diabetes, impotencia, esterilidad y enfermedades de la matriz. Baño de luz, nuevo tratamiento contra los reumatismos y enfermedades de la piel. Rayos X, como medio diagnóstico y curativo de los canceres y lupus. Vaporarías, contra las enfermedades de la piel. Inhalaciones balsámicas y antisépticas para las enfermedades de las vías respiratorias. Ozono, el único tratamiento contra la anemia y la tuberculosis. Academia de Medicina de París (1893) y Congreso de Electrotapia (1900). Aparatos conizadores para médicos y enfermos, portátiles, desde 75 pesetas. Además de estos medios curativos, contamos con los siguientes medios de investigación para el diagnóstico: microscopios (Nacht, 0,00) para la inspección de esputos, orina y demás secreciones; hematospespectroscopios (Henneque) para apreciar la hemoglobina y la oxihemoglobina en la sangre; galactómetros, urinoscopios, oftalmoscopios, esfigmómetros, espirometros, laringoscopios y reflectores eléctricos para la inspección de cavidades, rayos Roentgen y radiografía a través de los cuerpos opacos para evidenciar las alteraciones óseas, tumores internos, cavernas pulmonares, cuerpos extraños en el organismo, etc., etc.

Arenal, 1. Horas: de 9 á 12 y de 3 á 6

El estómago artificial Ó POLVOS DEL DR. KUNTZ

Este Remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravillosos, por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo á la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos más rebeldes. Enfermos hay que se han curado con una sola caja. Comprobado este remedio en la clínica privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el éxito cada vez que se toma. No falta, por mucho que se use. No hay Diarrea, Gastralgia ó Diarrea que resista al Estómago Artificial. Cuando han fracasado todos los demás remedios, el único remedio positivo que puede devolver la salud es el Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz.

CURA las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atónica-catarral-fermentosa) y la dilatación de estómago, haciendo desaparecer el peso en el estómago, la hinchazón de vientre, los eructos ácidos, gases, sudor después de las comidas, pesadez de cabeza, vértigos, mareos, ansiedad, somnolencia, opresión, repugnancia á las comidas, etc., bien por causa de comer alimentos pesados, exceso de alimentación, exceso de vino y alcoholismo, hábito sedentario y vida poco activa, falta de reposo después de comer ó hacerlo bajo la influencia de disgustos morales que preocupan al ánimo, ó comer precipitadamente, como los empleados, hombres de negocios, etc., y toda persona que trabaje mentalmente después de las comidas.

CURA las dispepsias intestinales, cesando pronto las diarreas con ó sin cólicos ó pujos por antiguos que sean; hace desaparecer el olor fétido y restablece la normalidad del intestino, produciendo deposición natural; tal efecto lo realiza el Estómago Artificial, porque destruye los miltos productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de alimentos y de las aguas de beber, insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habita ó predisposición individual á infeccionarse, así todo estado diarréico debe ser tratado por el Estómago Artificial, el cual actúa también como Preventivo.

CURA la disenteria con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidades, por crónica que sea, evitando adquirirla á las personas que anualmente la padecen.

CURA la gastritis, gastralgias y catarro crónico del estómago, biliosidad y el estreñimiento por falta de secreción biliar, suprimiendo la flatulencia ó desarrollo de gases procedente de la fermentación del alimento en el estómago ó intestino.

Se vende en las principales farmacias y droguerías á ptas. 750 la caja; 4 ptas. la media caja, y en la farmacia de D.ª Aurelia Cavazzuti (sucesor de Moreno Miguel), Arenal, 2, Madrid, y Centro de Especialidades, R.ª de las Flores, 4, Barcelona. Va por correo. Pídanse folletos.

LIBROS DE AGRICULTURA Y GANADERÍA

Obras últimamente publicadas: El cultivo del tabaco en España, por D. J. M. Priego, Ingeniero agrónomo. Precio, 2 pesetas y 250 certificado. La remolacha azucarera. Su cultivo y explotación en España, por el Dr. Llorente, catedrático de Agricultura. Precio: 3 50 y 4 ptas. La patata. Su cultivo y explotación en España, por D. Victoriano Odriozola, director de la Granja experimental de Alava. Precio: 2 y 250 ptas. Cultivo del asafrán en España, por D. E. Morales Arjona, Ingeniero agrónomo. Precio: 1 y 130 ptas. El aceite de Oliva, por el Dr. Bizzarri; traducida del italiano y extensamente comentada por D. Diego Pequeño, catedrático del Instituto Agrícola de Alfonso XII. Precio: 3 y 350 ptas. Plagas del campo: la langosta. Consejos prácticos para combatirla, por Rivas Moreno. Precio: 1 y 130 ptas. Los abonos, por el Dr. Llorente, catedrático de Agricultura. Obra declarada de mérito á propuesta del Consejo de Instrucción pública y premiada con medalla de oro de primera clase en la Feria concurso agrícola de Barcelona. Precio: 6 y 650 ptas. El ganado lanar, por Moyano. Precio: 3 ptas. El hortelano moderno, por A. Fernández, Ingeniero agrónomo. Precio: 2 y 250 ptas. El crédito agrícola y el ahorro, por Rivas Moreno. Precio: 1 y 150 pesetas. La reforma de las leyes provincial y municipal, por Rivas Moreno. Precio: 1 y 150 pesetas. El ganado vacuno, por Pizarro, catedrático de Veterinaria de León. Precio: 4 pesetas. Cartilla Agrícola. Precio: 0'50 ptas. Ganadería, por Columela. Precio: 2 ptas. Biblioteca clásica del agricultor: Las aves de corral, por Columela. Precio: 150 ptas. Biblioteca clásica del arboricultor.—Volumen I. El cultivo de los árboles frutales, por Abu Zacarias, prólogo de D. Z. Bajejo. Precio: 2 ptas.—Se venden en las principales librerías de Madrid y provincias. Advertencia importante.—Los pedidos de libros que hagan por nuestra mediación los suscriptores de EL CORREO, los servirán con el 20 por 100 de descuento.

A LOS VINICULTORES

Ya se vende en todas las librerías la célebre obra del eminente enólogo Mavi sobre la elaboración de vinos tintos y blancos. Este libro notabilísimo está editado con mucho gusto, tiene más de 600 páginas en cuarto y numerosos grabados, y á pesar de todo esto no cuesta más de 8 pesetas ejemplar.

ALUMBRADO ELECTRICO Y CALEFACCION Y VENTILACION DE LOS COCHES DE FERROCARRIL

CON PATENTE DE INVENCIÓN n.ºm. 18.454, expedida á los inventores de este sistema MM. E. J. PRESTON y A. B. GILL en 11 de Abril de 1896 Se reciben órdenes en: Madrid—GEROVA, n.ºm. 15, 2.º doha.—Madrid

ANTIGÜEDADES

Los Señores Cohen y Comp.ª de Londres, compran á altos precios toda clase de objetos de arte de gran valor. Valverde, 24, tienda DOVELECTRICA. Soberana para curar el histerismo y dolores.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de Alcalá, 6 y 8, entr.º Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos. También se reciben Esquelas de defunción y aniversario Alcalá, 6 y 8, entr.º Teléfono 517 MADRID

Se vende papel viejo para envolver, en la Administración de este periódico.

ALAMBRÉS Y CORDONES ELECTRICOS

Alambres y cordones eléctricos con aislamientos, artículos de caucho, gutta-percha, etc. Porelli y C.ª Milán. Domestico social y fábrica en Milán. Con sujeción para la construcción de cables submarinos en España. Alambres y cables con aislamiento de estauteho vulcanizado por los demás sistemas más perfeccionados que se practican para instalaciones de alumbrado eléctrico por alta y baja tensión, telegrafía, telefonía y en general para todas las aplicaciones de la electricidad.

MODISTA

A domicilio y en su casa. —Argensola, 14.º izqda.

MUEBLES EBANISTERIA Y TAPICERIA

CONSTRUCCION ELEGANTE de toda clase de muebles.—Especialidad en juegos de alcaoba, comedores, despachos, gabinetes y salidas, con precios marcados fijos y muy económicos.—GARANTIZADOS.—MAYOR, núm. 78; entrada, LUZÓN, 1.º, bajo izqda.

CHOCOLATE ESPECIAL

Con este título la Compañía Colonial expone en sus establecimientos calle Mayor, 43 y Montera, 8, un chocolate verdaderamente superior y de precio arreglado, que hasta la fecha solo se elaboraba de encargo para el consumo de algunas familias distinguidas de esta corte. Precio del paquete (400 gramos) : . . . 4'75 ptas. Precio del 1/2 paquete (200 gramos) : . . . 2'45 ptas. De venta en la Compañía Colonial, Mayor, 18; Montera 9.

Ibarra y compañía SEVILLA

Línea regular de vapores entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla. Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos. Se admite carga á flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

La gran legión de enfermos nerviosos

El Antinervioso Howard es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más inflexible de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar evañidos, hipocóndria, todo dolor, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del oído y de la vista, asma nerviosa, palpitaciones nerviosas, dolor que precede ó acompaña á las reglas, histerismo, parálisis, fobedad, etc. El enfermo que hace uso del Antinervioso Howard experimenta rápidamente tales resultados, que le dejan suspenso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes si antes eran difíciles y tan tardíos el alivio, que el individuo llega á creer transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecidas, y sin la niebla y confusión en que poco há veíamos cavueltas, siente más potente la fuerza de las ideas y el discursar agradable y fácil. A estas modificaciones, viene los de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día más fuerte, ágil y activo. Por estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo, no paran ahí continúan persistentes y progresivas hasta que opio ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes, los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, vida robusante de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritores políticos, bolistas, etc.; hallan el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el Antinervioso Howard, á pocas cajas. Se manda por correo, previo envío del importe en sellos ó giro. Venta: boticas y droguerías principales de España.—En Madrid: Garcia, Capellanes, 1. Alicante: Riego, 20. A meria, Real, 18. Barce ona: Fernando VII, 7. Bilbao: Arce, 35. Burgos: Cid, 17. Badajoz: Santo Domingo, 39. Cáceres: Plaza, 7. Cádiz: Plaza de Isabel II, 2. Ciudad-Lea: Toledo, 18. Córdoba: Párrisis, 10. Cosenza: Coto, 28. Jaca: Campoy. Lérida: Cármen, 26. Málaga: Granada, 42. Murcia: Plaza de San Bartolomé 10. Cartagena: Campos, 6. Pamplona: Nueva, 2. Cádiz: Plaza, 33. Zaragoza: Coto 43. Bengochea, 5. Soria: Colado, 27. Valencia: Marqués, 73. Valladolid: Aranjuez, 2. San Sebastián: Depósito general y único para la venta en España: GUILLERMO GARCIA, Capellanes, 1, Madrid

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran fábrica de JABONES comunes y finos perfumados Especialidad en aguas de tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

HOMBRES DÉBILES! MUJERES NERVIOSAS Y ESTÉRILES! CURA DE LA DEBILIDAD (ENFERMEDAD DEL SIGLO). Se produce la debilidad por la pérdida vital, por la pérdida de la vitalidad, por la pérdida de la vitalidad, por la pérdida de la vitalidad, etc. En el HOMBRE: neurastenia, impotencia sexual, pérdidas seminales en sueños ó á cualquiera agitación, nerviosismo, mal de cabeza, dolor de cabeza, estreñimiento de vientre, manchas blancas en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria, etc. En la MUJER: casi siempre esterilidad, histerismo nervioso, mal de cabeza, dolor de cabeza, estreñimiento de vientre, manchas blancas en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria, etc. Ahora bien: ¿Qué se precisa? Combatir la debilidad, causa de todo. Atender á los efectos que agotan la paciencia, malgastar el dinero y perder la vida, pues cuando se acude puede ser tarde. Estos son sus síntomas: En el HOMBRE: neurastenia, impotencia sexual, pérdidas seminales en sueños ó á cualquiera agitación, nerviosismo, mal de cabeza, dolor de cabeza, estreñimiento de vientre, manchas blancas en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria, etc. En la MUJER: casi siempre esterilidad, histerismo nervioso, mal de cabeza, dolor de cabeza, estreñimiento de vientre, manchas blancas en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria, etc. La cura positiva de todas las debilidades se consigue siempre con el Tónico Koch, preferido de todos, enfermos y médicos. El Tónico Koch devuelve la vitalidad y las energías de la mejor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios. El Tónico Koch se vende á 9 pesetas en las buenas boticas y droguerías del mundo, y también se envía por correo, remitiéndolas en sellos ó libranza al Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, piso 1.º Madrid. Se contestan gratis por correo ó personalmente todas las preguntas ó consultas.

CONSULTA DE Malos Especiales de 10 á 8, gratis á los pobres, y por carta los de provincias. GABINETE MEDICO AMERICANO Arenal, 23, 1.º (lado Olatravas), VENERO. IMPOTENCIA, ORINA. CURA EN 2 DIAS. Blenorragia (fujos), Caputulas Koch, 3 ptas. Orquitis, ligas, clamoros, verrugas Formas Koch, 3 ptas. Para tumores de la sangre, las Flegmas, Depurativas, 3 ptas. Venta boticas y Gabinete Médico Americano, Arenal, 23, 1.º, Madrid. Consultas gratis y por carta. Van correo por sellos ó libranza. LOS 10 MINUTOS LLEVA EL ESTÓMAGO el DIGESTIVO HERRERA, á ptas. 4. Pídanse en las boticas de España. Cura las Dispepsias, Gastralgias, Dolores, Flatos, Histeria, Malas digestiones, Vómitos, Catarros, Diarreas, Debilidades, etc. Desde el primer día permite comer de todo. La más grata y rápida medicación. Consultas gratis y por carta los de fuera, y va correo por 2'50 ptas. en sellos al Dr. Herrera, Alcalá, 23, MADRID. NO HAY DOLOR Remedio infalible para el dolor de cabeza, dolor de dientes, dolor de oídos, dolor de ojos, dolor de garganta, dolor de nariz, dolor de pecho, dolor de espalda, dolor de estómago, dolor de intestinos, dolor de riñones, dolor de piernas, dolor de brazos, dolor de manos, dolor de pies, dolor de todo el cuerpo. Se vende en todas las boticas y droguerías de España. Precio: 1 peseta.

CURA RÁPIDA, SIN OPERAR, DE LA SORDERA ZUMBIDOS, FLUJOS y todas las enfermedades de los OÍDOS EN 300 ENFERMOS 300 CURAS CONTRASORDERA THOMPSON, 4 ptas. caja. Venta boticas y Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.º Prospecto expedito. Consultas gratis y por carta de fuera. Va correo por valor sellos ó libranza. IMPOTENCIA) DEL HOMBRE. ESTERILIDAD) ESTERILIDAD) DE LA MUJER. Cura rápida y sin peligro á toda edad y por antiguo que sea el padecimiento. Escribir con sellos, Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis.

MAL DE ORINA SIN SONDAJ NI OPERAR Dilatación de las estrecheces. Rótura y expulsión de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia, orina con posos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalibles SALES KOCH, frasco, 7 pesetas. Calmantes instantáneos del dolor al orinar y de la retención. Venta boticas buenas y Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.º, MADRID PROSPECTOS DE CURAS Y CONSULTAS GRATIS.—POR CARTA LOS DE FUERA Van correo enviando en carta certificada 7 pesetas en sellos ó libranza.

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS FABRICAS DE HIERRO Y ACERO DE BILBAO Fabricación de hierro ordinario, homogéneo ACERO BESSEMER (PRIMERA Y ÚNICA EN ESPAÑA) Y ACERO SIRMENS-MARTIN en las dimensiones usuales para el comercio y construcción

FABRICACION DE CHAPAS Especialidad en VIGUERIA para construcciones desde 8 hasta 22 centímetros de alto Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios FUNDICION DE COLUMNAS Calderas para desplastacion y otros usos Grandes piezas hasta 20 toneladas Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29, 1.º y 2.º.

The Equitable Life Assurance Society of the United States. (La Equitativa.) Las principales cifras de sus dos últimos Balances comparados. 1898 1899 \$ 258,369,298 Activo \$ 280,191,286 » 57,310,489 Sobrante » 61,117,477 » 50,249,286 Ingresos totales » 53,873,200 » 24,020,523 Pagado á los tenedores de póliza » 24,107,541 » 168,043,759 Nuevos negocios » 203,301,832 » 987,157,134 Seguros en vigor » 1,054,416,422 Pagado á los tenedores de pólizas desde la creación de la Sociedad: \$ 323,190,730 Dirección General para España y Portugal: EN SU PALACIO DE MADRID

El Pectoral de Cereza del Dr. AYER. Para Resfriado, Tos, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garratillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales á que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable. El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales. Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes. Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29, 1.º y 2.º.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS 1-MAYOR-1 Tarifa B SERVICIO PÚBLICO Las personas no abonadas pueden hacer uso de despachos, conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente: Por un despacho de 20 palabras Ptas. 0'30 — cada cinco palabras más ó fracción 0'10 — una conferencia de tres minutos ó fracción 0'30 — cada copia suplementaria de despachos múltiples 0'10 SERVICIO DE ABONADOS (1) Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda de 20 palabras Ptas. 0'25 — cada 30 palabras más ó fracción 0'20 (1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Central. LAVILLE GOTA Reumatismos Probado de la GOTA y REUMATISMOS, es el más eficaz. Cura en todos los periodos del curso. Acción pronta y segura. 28, R.ª de las Flores, MADRID. F. COHEN y C.ª. VENTA POR MENOR. — EN